

去产能显成效 盐业政企分开

——国家发改委回应经济运行热点问题



联合国仿效中国“赤脚医生” 在非洲培训社区医务工作者

新华社北京5月18日电 联合国副秘书长、联合国艾滋病规划署执行主任米歇尔·西迪贝日前表示,联合国借鉴中国“赤脚医生”的经验,计划2020年前在非洲培训200万名社区医务工作者。

西迪贝在回答新华社记者提问时说,中国几十年来经验证明,“赤脚医生”已成为专业医护人员的有益补充,特别是在一些医疗条件落后的农村地区,“赤脚医生”在社区与医疗机构之间起到了重要的联络作用。

西迪贝说,联合国艾滋病规划署计划在2020年前培训200万名非洲社区医务工作者,为此制定了“10点行动计划”,希望中国利用自身在相关领域的丰富经验,在帮助中低收入国家实施上述计划方面发挥关键作用。

西迪贝说,目前非洲社区医务工作者计划几乎覆盖所有非洲联盟成员国,可为非洲国家提供大量就业岗位,带动当地社会经济发展,为当地民众带来实实在在的好处。

他说,社区医务工作者熟悉当地自然和人文环境,能减少病人的交通和时间成本,还能在当地患者与专业医护人员之间起到桥梁作用。更重要的是,他们能及时对诸如埃博拉或寨卡病毒等引发的疫情进行早期预警,对艾滋病、疟疾、肺炎、腹泻、结核病等非洲常见病进行诊断和筛查,并为当地患者运送药品,监控病情,以及提供基本、必要、持续的医疗救治和服务。

加拿大网友变身“朝阳群众” 检举中国外逃人员藏身地

新华社温哥华5月18日电 加拿大温哥华一家媒体向新华社记者透露,有民众学习“朝阳群众”,主动提供了腐败分子的线索。

中央反腐败协调小组国际追逃追赃工作办公室4月27日发布《关于部分外逃人员藏匿线索的公告》,曝光了22名外逃人员目前在海外可能藏匿的地址。其中程慕阳、肖斌、李文革、王清伟和贺俭5名嫌疑人都可能藏身在大温哥华地区的某个角落。

虽然公告只披露了犯罪嫌疑人的可能所在的城市和街道,但有温哥华媒体很快得到了上述5名嫌疑人的确切居住地址。当地媒体有关人员告诉记者,有网友主动检举,把5人的材料发给他们。

记者按图索骥探访了5名嫌疑人在当地购置的房产。其中程慕阳、贺俭、肖斌3人拥有的房产不止一处,既有繁华街区闹中取静的别墅和公寓,也有庄园、农场和学区房,都是环境优美、交通方便、配套齐全的高档社区。

5人中最受舆论关注的是前河北省委书记程维高之子程慕阳,2000年出逃至今已17年,也是2015年4月国际刑警组织中国国家中心局公布的“百名红通人员”之一。程慕阳在加拿大申请难民身份遭拒后又提出上诉,妄图以拖待变。目前案件正在难民法庭重审。

特朗普说 愿与朝通过接触实现和平

新华社北京5月18日电 综合新华社驻外记者报道:据韩国媒体18日报道,美国总统特朗普17日在华盛顿与韩国总统特使洪锡炫会面时说,美方愿意在“条件成熟”的情况下与朝鲜通过接触实现和平。

作为韩国新任总统文在寅的特使,韩国《中央日报》前社长洪锡炫于17日抵达华盛顿。洪锡炫向媒体记者透露,他与特朗普会见了15分钟,特朗普认为,目前处于对朝“施压和制裁”阶段,但“他愿意在条件合适的情况下,通过‘接触’实现和平”。但在朝鲜半岛问题上,美方不会为谈而谈,期望能通过对话取得成果。

洪锡炫还向特朗普转交了文在寅的亲笔信函,特朗普表示期待与文在寅举行会晤。韩美双方此前确认,两国元首将于6月底在华盛顿会晤。

本月初,特朗普曾表示,他愿在“合适情况”下与朝鲜最高领导人金正恩会面。

美国政府4月26日说,美方寻求通过加大对朝经济制裁力度和外交施压相结合,以实现朝鲜半岛无核化。美方对通过谈判来实现该目标持开放态度,但同时做好了保卫美国和盟友安全的准备。

今年以来,朝鲜半岛局势持续紧张,引发国际社会普遍关注。

新华视点

今年去产能工作进展如何?针对近期出现的非法扣押外地食盐等现象,国家将采取哪些措施?1至4月用电量如何?

在18日召开的新闻发布会上,国家发展改革委新闻发言人孟玮就这些热点问题作出回应。

去产能积极成效显现

“今年钢铁煤炭去产能任务已全部落实到有关企业、设备和矿点,去产能工作取得良好开局。”孟玮说,截至目前,今年全国共退出钢铁产能3170万吨,完成年度任务的63.4%;共退出煤炭产能6897万吨,完成年度任务的46%。

她说,钢铁去产能数据中不包括违法的“地条钢”产能。对于“地条钢”,各地区已基本完成摸底排查工作,排查发现的产能已停产。目前正加强督促检查,确保6月30日前彻底取缔“地条钢”。

孟玮说,随着钢铁煤炭去产能不断推进,积极成效正逐步显现,主要体现在:

一是企业效益明显改善。今年一季

度,钢铁工业协会会员企业利润由上年同期亏损87.5亿元转为盈利232.8亿元。

二是工资社保拖欠减少。截至3月末,山西省煤矿累计拖欠工资比2016年底下降58.4%;累计欠缴社会保险比2016年底下降10.8%。

三是产业结构优化升级。优质产能在产业升级中的带动作用进一步发挥。

四是市场竞争秩序改善。通过开展淘汰落后、违法违规建设项目清理和联合执法三个专项行动,进一步营造优胜劣汰的市场环境。

按照国务院部署,今年1月,钢铁煤炭行业化解过剩产能和脱困发展工作部际联席会议组成12个督查组,赴全国30个省(区、市)和新疆生产建设兵团开展专项检查,共核查钢铁企业228家、煤矿150个。

孟玮说,从督查情况看,2016年全国共淘汰400立方米及以下高炉39座,落后炼铁产能677万吨,30吨及以下转炉和电炉71座,落后炼钢产能1096万吨。关闭退出30万吨以下规模的小煤矿约1500个,落后煤炭产能1.2亿吨。2016年钢铁煤炭行业淘汰落后产能专项行动发现的落后钢铁产能,已按要求进行拆除或封

存;应依法关闭和限期淘汰类煤矿,已按要求实施关闭。

年底前盐业政企分开

近期的地方出现了食盐跨省经营遭非法扣留等现象。对此,孟玮说,从目前掌握的情况看,一方面,有的食盐经营企业为抢占市场,以加盟、授权经营等形式广设转批点,违反食盐批发环节专营有关规定;另一方面,有的地方盐务局设置行政壁垒,阻碍外地食盐进入本地市场。

国家发改委、工信部联合印发了《关于进一步落实盐业体制改革有关工作的通知》,要求各省、自治区、直辖市结合当地实际,从规范物流配送方式、有序开展自建渠道销售、严格企业信息告知范围、明确食盐质量监测要求、严格执行食盐加碘标准、加快建设食盐电子追溯体系和规范网上交易服务平台建设等7个方面开展落实盐改跨区经营政策专项行动。专项行动要求6月30日前完成。

“从深层次原因分析,开展食盐跨区经营的主要障碍是部分地方盐务局和盐业公司政企不分,盐业公司为了商业利益设置行政壁垒。”她说。

通知要求,各地盐业主管机构或食盐安

全监管机构的行政职能与盐业公司未分离的,6月30日前要编制完成省、市、县三级盐业监管体制改革方案,年底前实现分离。

二产用电同比增长6.9%

孟玮介绍说,今年1至4月,全社会用电量约1.93万亿千瓦时,同比增长6.7%,增速较去年同期回升3.8个百分点。其中,二产用电量同比增长6.9%,增速回升6.7个百分点;一产、三产和居民生活用电量分别增长6.7%、8.9%和3.6%,增速分别回落2.4、1.2和5.9个百分点。

4月,全社会用电量约4847亿千瓦时,同比增长6%,增速同比回升4.1个百分点。

从用电结构看,1至4月,二产用电对全社会用电量增长的贡献率为72%,比一季度回落3个百分点。其中,钢铁、有色行业用电量分别增长7.5%和15.4%,增速比一季度分别回落5.3和0.6个百分点,钢铁行业用电量4月出现负增长。三产用电中,信息传输、计算机服务和软件业用电量同比增长14.5%,增速同比回升0.1个百分点,高于全社会用电量增速7.8个百分点。

从发电情况看,受近期重点水电厂来水偏枯等因素影响,水电发电量出现负增长,火电发电量增速高位运行。

教育部、财政部要求

精准实施营养改善计划

新华社北京5月18日电 记者18日从财政部获悉,教育部、财政部发布通知,要求进一步做好农村义务教育学生营养改善计划有关管理工作,实现对学生人数、补助标准、实际受益学生人数等情况的动态监管,确保享受营养改善计划学生人数准确无误。

通知指出,农村义务教育学生营养改善计划实施以来,取得了显著成效,但仍存在一些问题。审计抽查发现,一些地区补助资金结余较多;在督导检查时也发现,一些地区由于营养改善计划地方试点工作启动不及时,学生流动以及实际在校天数小于补助天数等因素,也存在一定规模的结转结余,有的地方在责任落实、食品安全、实名制信息管理等方面还存在问

题,影响了营养改善计划的实施效果。

通知要求,切实加强食品安全管理,严格落实供餐准入制度,供餐企业(单位)必须取得《餐饮服务许可证》并经相关部门审核后,方可为学生供餐,托餐家庭(个人)必须符合准入要求并经相关部门审核后,方可供餐。

在资金使用管理方面,通知明确,对于因学生流动或其实际在校天数与200天不一致等原因,导致中央补助资金出现的结转结余,各地应进行分类处理。

通知还要求,各地建立涵盖信息采集、录入、审核、存储、变更、统计等环节的管理制度和精细化的管理机制,切实做好营养改善计划实名制学生信息管理工作。

农业部提出

让中国好茶走向世界

据新华社杭州5月18日电 当前我国已成为全球最大的产茶国和茶叶消费市场。2016年,中国茶园面积287万公顷,产量240多万吨,种植规模世界第一,消费量超过200万吨。

18日,农业部副部长韩长赋在首届中国国际茶叶博览会开幕式上做上述表示。

我国是茶的故乡也是茶文化的发源地。韩长赋介绍,早在5000年前,中国人就已经开始利用茶叶。同时茶叶作为古丝绸之路的标志性产品,也是中国与世界各国交流与合作的桥梁纽带。

多年来,我国形成了长江中下游名优绿茶、东南沿海优质乌龙茶、长江上中游特色绿茶、西南红茶和特种茶等4大优势区域,是世界上唯一生产绿、红、青、黑、

白、黄6大茶类的国家。同时,茶具、茶食品、茶保健品等衍生品不断涌现,茶旅游蓬勃发展。

据了解,现在全球产茶国和地区已达60多个,茶叶产量近600万吨,贸易量超过200万吨,饮茶人口超过20亿。茶产业已成为很多国家特别是发展中国家的农业支柱产业和农民收入的重要来源,茶文化已成为全世界共同的精神财富。

韩长赋介绍,中国举办首届国际茶叶博览会目的就是推进国际茶业技术创新大合作,提高茶叶生产的规模化、集约化、标准化、绿色化水平,推动全球茶产业转型升级;同时搭建全球茶产品营销推介大平台,促进生产、流通、消费有效衔接,让中国好茶走向世界,让世界好茶走进中国。

走进博物馆

5月18日,观众在山东烟台北极星钟表文化博物馆古代计时仪器展厅参观。

当日是国际博物馆日,人们纷纷走进博物馆,感受博物馆展品的魅力。

据国家文物局介绍,近年来,我国博物馆每年举办展览3万余个,举办约11万次专题教育活动,参观人数约9亿人次。截至2016年底,全国登记注册的博物馆已达到4873家,共有4246家博物馆向社会免费开放,占全国博物馆总数的87.1%。

据新华社



关注咸宁新闻网微信
xnnews

更多精彩活动和免费礼品等你来